责编:周梦 组版:王震 校检:王锦 席波

商务部部署 提振消费等 2025 年八项重点工作

新华社北京1月12日电(记者 谢希瑶)商务连接千家万户、沟通国 内国际。2025年,全国商务工作怎 么干?为全面贯彻落实中央经济工 作会议精神,全国商务系统将重点

这是记者从1月11日至12日 在京召开的全国商务工作会议上了 解到的。

做好八个方面工作。

具体来看,一是推进提振消费 专项行动,加力扩围实施消费品以 旧换新。创新多元化消费场景,扩 大服务消费,发展数字消费,加快构 建高标准市场体系,完善现代商贸 流诵休系

二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

6万春都市部

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放,持续打造"投资中国"品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平。 深化对外投资管理体制改革,完善 海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推 动高质量共建"一带一路"走深 走实。完善经贸合作机制,深 化"丝路电商"合作,统筹推进 标志性工程和"小而美"民生项 目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示,要全面推进商务领域各项改革发展任务,推进"十五五"规划编制工作。同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

陕西黄河流域

13条跨市河流生态流量保障方案实施

本报讯(记者 张维)1月11日记者从陕西省水利厅获悉,《陕西省延河、窟野河、伊洛河、杏子河、周河、清涧河、淮宁河、漆水河、韦水河、达溪河、据河、沣河、清河生态流量保障实施方案(试行)》近日印发实施,标志着陕西省在加强黄河流域生态保护方面迈出坚实一步。

由省江河水库工作中心组织 编制的陕西黄河流域13条跨市河 流生态流量保障方案,通过现场调 查、调研座谈和技术研讨,全面梳 理黄河流域50平方公里以上跨市 河流名录,明确目标任务和技术 路线,确定年度工作任务和计划 安排。

生态流量管理是水资源工作的重要抓手,是水资源刚性约束制度的重要内容。实施方案根据各河流生态流量控制断面所在流域范围内水文站相关资料,结合已批复的相关文件,确定延河流等13条跨市河流生态流量控制断面和目标,针对这些河流普遍存在的资源性缺水、工程调蓄能力弱、水文站网布局不完善等问题,提出详尽的生态流量调度方案,并细化保障实施内容。

实施方案明确,相关单位要建立监测预警机制,通过实标,设实标,通过实标,设置不同预警等级,一旦启动响应,可即启动应急预案,采取电应进施明全态流量稳定;各地水行,负责生态流量保障方案际情况,负责生态流量保障所实资源,为大大村,根据各河流配水资源力、保护河流生态系统提供有况进行。对生态流量保障情况进行部门,对生态流量保障情况进行。图和管理,实时监控断面流量,

发布生态流量预警,组织实施水量调度;相关单位要完善考核体系,结合最严格水资源管理制度,对13条跨市河流生态流量保障目标落实情况进行考核。

省江河水库工作中心相关负责人表示,实施方案对构建省市县三级生态流量管控体系、全面提升全省水资源管理水平、促进陕西生态保护和高质量发展具有重要意义。下一步将抓好实施方案落实,加强与地方协作配合,保障河湖生态流量,全力推动陕西水利事业高质量发展。

2024年四季度 中国中小企业发展指数小幅上升

新华社北京1月12日电(记者 王雨萧)中国中小企业协会12日发 布数据显示,2024年四季度,中小 企业发展指数(SMEDI)为89.0,较 三季度上升0.1点。

从分项指数看,综合经营指数、

市场指数由降转升,较三季度均上升 0.1点。宏观经济感受指数、投入指 数、效益指数由降转平。成本指数、 资金指数、劳动力指数较三季度均下 降0.1点。中小企业生产经营状况继 续改善,景气水平保持回升态势。 分行业指数看,工业、社会服务业指数由降转升,较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上,四季度行业运行稳

中向好。

分区域指数均有所上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。

的亲民成熟科技,像智能导览、互动

触摸屏等,根据不同博物馆的内容、

特色、预算等实际情况,量身定制升

级方案,让文物真正"活"起来,打

不仅如此,王伟还洞察到年轻

代对数字娱乐的喜好,提议积极

利用数字技术开发科普游戏、历史

游戏等应用程序。通过趣味化、互

动式的线上游戏,让观众在娱乐中

破与观众之间的时空隔阂。

了解展品及其背后的故事。

省政协委员王伟:

用科技让陕西文物 "活" 起来

随着2025年省两会的日益临近,省政协委员们精心筹备提案,力求为三秦大地的发展建言献策。陕西省政协委员、西安交通大学人文社会科学学院副院长王伟,更是全身心投入其中,对自己精心打磨的提案做着最后的完善。

回首 2024 年的履职之路,王伟感慨万千:"在去年的履职过程中,我深刻感受到了政协委员所承担的职责和使命,这份沉甸甸的责任驱使我更深入地关注社会发展的方方面面,扎根实际,挖掘问题。"今年,她结合自己的工作,在实地调研的基础上,提出了两份提案,期望能为陕西发展添砖加瓦。

王伟本职工作聚焦人文社科领域,这让她对陕西的文化建设有着 敏锐的洞察。因此,今年省两会上, 她将目光投向了陕西省文化建设方面,尤其是科技赋能文物和文化遗产保护传承这一关键议题,并计划递交相关提案。

陕西,这片古老而厚重的土地,承载着无数历史记忆。截至2024年5月31日,全省共有各类不可移动文物49058处,522家国有文物收藏保管机构,收藏着可移动文物7748750件。

"我省的文化遗产无论是数量还是重要性,在全国乃至世界都具有突出的优势。面对如此珍贵的瑰宝,如何紧跟时代步伐,进一步结合科技的力量,更大程度地发挥科技在文化遗产保护、传承和利用方面的作用,是我近年来一直深入思考的问题。"王伟说。

为了让文物与现代科技深度融

合,王伟提出了一系列切实可行的 建议。首先,要加大推动理论研究 的力度,成立省级基地,像文物数字 修复实验室这类专注前沿技术探索 的平台至关重要。同时,整合各方 资源,建设文物与文化遗产数据库、 数字创新基地等,以海量数据为支 撑,借助大数据分析、人工智能算法 等手段,精准地保护文物,挖掘文化 遗产背后更深层次的价值,让科技 为古老遗产注入新的生命力。

博物馆作为文化传播的前沿阵地,也亟待科技赋能。王伟建议建设智慧博物馆,切实落实"以参观者为中心"的理念。一方面,引入"大而强"的尖端前沿科技,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)技术,让观众足不出户就能沉浸式领略文物风采;另一方面,巧妙融合"小而美"

同时,注重线上线下联动,将数字技术与现场观展深度融合,为观众打造全方位、多层次的文化体验之旅,让陕西悠久的历史文化魅力在新时代绽放光芒。

本报记者 石喻涵 实习生 程歆媛

代表委员风采录

支持中部加快崛起

海关总署出台16条重点措施

新华社北京1月12日电(记者 邹多为)中部地区承东启西、连南接北,在构建新发展格局中发挥着重要作用。12日,海关总署聚焦打造更具竞争力的内陆开放高地、积极培育和发展新质生产力、更好融入和支撑新发展格局等五个方面公布出台16条重点措施,支持新时代中部地区加快崛起。

具体来看,主要措施包括:优化 铁路快通、过境班列集拼、集散监管 模式,支持和保障鄂州花湖机场新 开和加密国际定期货运航班,支持 提升合肥国际陆港在国家集结中心 规划层级,支持郑州国际陆港新址 建设;支持中部地区大力发展"跨境 电商+产业带"模式,促进提升跨境 贸易便利化水平;探索将真空包装 等高新技术货物布控查验模式推广 至铁路口岸,支持先进制造业做大做 强, 支持中部地区依托综合保税区政 策优势,打造承接加工贸易产业转移 的示范区,扩大"跨境一锁""蔬菜直 供"等监管试占:支持长沙黄花国际 机场与肯尼亚内罗毕肯雅塔国际机 场签署卫生合作协议,推进中非经 贸深度合作先行区建设等。

此外,海关还在助力中部地区 提升粮食能源安全保障能力、协同 推进生态环境保护和绿色低碳方 面,出台稳步推进中欧班列进口粮 食指运地检验检疫改革试点;支持 江西鹰潭深化开展"进口再生铜原 料智慧监管"模式试点,增强煤炭、矿产品等资源保障能力;推进出口 烟花爆竹"口岸—属地"监管作业联动等重点措施。

又有41名中国象棋 违规人员被处罚

据新华社北京1月12日电(记者王镜字郑直)国家体育总局棋牌运动管理中心(以下简称"棋牌中心")12日上午通报了象棋"录音门"事件的调查情况,又有41名违规人员受到处罚,其中赵鑫鑫、汪洋、郑惟桐被终身禁赛。

此前,王天一和王跃飞已经因为买棋卖棋、操纵比赛等违规行为 被终身禁幕。

当日,棋牌中心召开媒体通气会和全国棋牌领域赛风赛纪警示教育会,会上回顾和总结了象棋行风行纪专项整治的工作情况,同时通报了对赵鑫鑫等41名违规人员的处罚决定。

记者从会议上获悉,自2023年4月以来,棋牌中心在有关部门的协助下,基于公安部门移交的线索材料,根据《中国象棋协会纪律准则和处罚规定》等相关规定,综合考虑问题的具体情节、性质、危害程度、本人态度等,确保法纪效果与社会效果相统一,严格依法依规惩治违规行为。经中国象棋协会纪律与道德工作委员会研究决定,给予赵鑫鑫、汪洋、郑惟桐终身禁赛、撤销中国象棋协会技术等级称号的处罚决定。

此外,王廓、孙勇征,郝继超、党斐、 崔革等34人被给予不同年限的禁赛 处罚,另有4名违规人员被通报批评。

棋牌中心相关负责人表示,将以对赛风赛纪问题"零容忍"的态度,持续推动净化象棋发展生态,不断增强广大象棋爱好者和象棋从业者对公平公正的象棋赛事的信心、对风清气正的行业发展环境的信心,切实肩负起传承中华优秀传统文化、弘扬中华体育精神的使命任务。